Temat: Stężenie procentowe roztworu.

Stężenie procentowe roztworu (Cp lub C%) - to liczba gramów substancji rozpuszczonej  

                                                                               w 100g roztworu.

Np.

a) roztwór 15% - to roztwór, w którym w 100g roztworu jest 15g substancji rozpuszcaonej

                              (roztwór ten składa się więc z 15g substancji rozpuszczonej w 85g wody)

b) roztwór 60% - to roztwór, w którym w 100g roztworu jest 60g substancji rozpuszczonej

                              (roztwór ten składa się z 60g substancji rozpuszcaonej w 40g wody)

Wzór na stężenie procentowe:

                   Cp=ms*100%/mr

gdzie :

Cp- stężenie procentowe (%)

ms – masa substancji rozpuszczonej (g)

mr – masa roztworu (g)

Przypominam,że roztwór to mieszanina jednorodna składająca się z substancji rozpuszczonej 

i  rozpuszczalnika.

         mr=ms+m(wody)

gdzie:

mr – masa roztworu

ms – masa substancji rozpuszczonej

mr – masa wody( rozpuszczalnika)

Zad.

Obliczyć stężenie procentowe roztworu otrzymanego w wyniku rozpuszczenia 40g soli w 120g

wody?

Dane:                                                                                           Szukane:

ms=40g                                                                                       Cp=?

mw= 120g

Obliczamy masę roztworu:

              mr=ms + mw

             mr=40g + 120g=160g

Obliczamy stężenie procentowe:

         Cp=ms*100%/mr

         Cp=40g*100%/160g

          Cp= 25%

Odp. Cp roztworu wynosi  25%

Praca domowa

Co to znaczy, że roztwór jest:

a)  35%

b)  80%
